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1. úloha - Balón v atmosfére (autor návrhu RNDr. Ľubomír Mucha)





	Balón s hmotnosťou obalu m a s nemenným objemom V má v spodnej časti malý otvor. Objem obalu balóna je veľmi malý. Vzduch v okolí balóna na povrchu zeme má teplotu to , tlak po a hustotu (o. 


Vypočítajte teplotu t1 vzduchu vo vnútri balóna, ak sa balón blízko nad povrchom zeme len vznáša.


Balón pridržíme a vzduch v balóne ohrejeme na teplotu t2. Otvor balóna uzavrieme a balón uvoľníme. Vypočítajte počiatočné zrýchlenie balóna po uvoľnení.


Vypočítajte do akej výšky h balón vystúpi za týchto predpokladov:


teplota t2  vzduchu v balóne sa nemení


teplota to okolitého vzduchu sa nemení


tiažové zrýchlenie g  sa nemení


tlak okolitého vzduchu sa mení podľa vzťahu 	��VLOŽIT Equation.2���, kde M je mólová hmotnosť vzduchu a R mólová plynová konštanta


Riešte všeobecne a potom pre hodnoty:


m = 100 kg, V = 1000 m3, po = 101,3.103 Pa,  to = 20 (C, t2 = 100 (C, (o = 1,2 kg.m-3, g = 9,8 m.s-2.








2. úloha - Pohyb nádoby s vodou po vodorovnej rovine (autor návrhu RNDr. Ľ. Mucha)





�


	Nádoba s hmotnosťou M, ktorá má štvorcový prierez b x b sa môže kĺzať po vodorovnej doske pôsobením závažia s hmotnosťou m pripevneného vláknom vedeným cez kladku (viď obrázok). Do nádoby nalejeme vodu s hustotou (  do výšky h. Súčiniteľ trenia medzi nádobou a doskou je  f.


Nakreslite a zdôvodnite ako sa ustáli hladina vody v nádobe pri jej pohybe.


Vypočítajte, aká musí byť výška H nádoby, aby sa pri tomto pohybe voda nevyliala.


Aká musí byť splnená podmienka, aby sa uviedla nádoba do pohybu?


Pozn.: Vplyv zotrvačnosti kladky na pohyb sústavy neuvažujte.


Úlohu riešte všeobecne a potom pre hodnoty: m = 5 kg, M = 4 kg, b = 0,3 m, h = 0,1 m, ( = 1000 kg.m-3,  f = 0,2.





�



3. Guľôčka na niti (autor návrhu RNDr. Ľubomír Mucha)


�





	Malá guľôčka s hmotnosťou m je zavesená na niti s dĺžkou l, ktorá je upevnená v bode O. Guľôčka sa môže pohybovať v zvislej rovine. Sústava sa nachádza v homogénnom magnetickom poli s indukciou B.


Akú najmenšiu rýchlosť vm musíme udeliť guľôčke v najnižšej polohe, aby sa pohybovala po kružnici v zvislej rovine?


Guľôčku nabijeme kladným nábojom Q. Akú najmenšiu rýchlosť vQ musíme udeliť guľôčke v najnižšej polohe, aby sa pohybovala po kružnici v zvislej rovine kolmej na smer vektora magnetickej indukcie?


Úlohu riešte všeobecne a potom pre hodnoty: l = 1,0 m, B = 2,0 T, Q = 1.10-5 C, m = 1.10-5 kg, g = 9,8 m.s-2








4. Kombinácie rezistorov (autor návrhu RNDr. Ľubomír Mucha)





	Nájdite celkový odpor R medzi bodmi A a B v zapojeniach podľa obrázkov a) - d). Odpor jednotlivých rezistorov je Ro. Odpory spojovacích drôtov neuvažujte.


�


















































Podľa návrhov autorov spracoval: doc. Ing. Ivo Čáp, CSc.





( Daniel Kluvanec 2000
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